



## ПРЕССЪОБЩЕНИЕ № 136/24

Люксембург, 10 септември 2024 г.

Решение на Съда по дело C-351/22 | Neves 77 Solutions

### Ограничителни мерки срещу Русия: разрешено е отнемане на целия приход от сделка, обхваната от забраната за предоставяне на брокерски услуги за военно оборудване

*Освен това Съдът е компетентен да тълкува мярка с общо приложение от решение ОВППС, което е трябвало да бъде въведено в регламент и което служи за основание на национална санкционна мярка*

Забраната за предоставяне на брокерски услуги за военно оборудване на оператор в Русия, на която се основава националната санкционна мярка, е трябвало да бъде въведена с регламент. Тази забрана се прилага дори ако оборудването никога не е било внасяно в държава членка. Правото на Съюза позволява отнемане на всички суми, получени във връзка с предоставянето на такива услуги.

Neves 77 Solutions SRL (Neves), румънско дружество от сектора на въздухоплаването, посредничи при сделка между украинското предприятие SFTE Spetstechnoexport и индийско предприятие за продажбата на 32 радиостанции, 20 от които са произведени в Русия. През лятото на 2019 г. румънските органи информират Neves, че свързаните с тези стоки брокерски дейности са обхванати от забраната на оператор в Русия да бъдат предоставяни брокерски услуги, свързани с военно оборудване, приета от Съюза в отговор на действията на Русия, дестабилизиращи положението в Украйна.

Скоро след това обаче Neves получава близо 3 милиона евро от SFTE Spetstechnoexport за предоставените от него брокерски услуги. Това кара румънските органи да наложат на Neves имуществена санкция в размер на 30 000 леи (около 6 000 евро) и да отнемат получената за тези услуги сума.

Румънски съд иска от Съда да установи дали тази забрана се прилага, когато съответното военно оборудване никога не е било внасяно в Съюза и дали националните санкции, наложени за нарушаване на тази забрана, са съвместими с правото на собственост на засегнатото предприятие.

На първо място, Съдът потвърждава, че **е компетентен** да тълкува разпоредба с общо приложение от решение в областта на ОВППС, което представлява основание за национални санкционни мерки, наложени на дадено предприятие. Всъщност компетентността на Съда да дава еднакво тълкуване на правото на Съюза не може да бъде заобиколена, когато, както в настоящия случай, съответната ограничителна мярка с общо приложение е трябвало да бъде включена в регламент, по отношение на който Съдът при всички положения е компетентен.

По същество Съдът счита, че **забраната** на оператор в Русия да бъдат предоставяни брокерски услуги, свързани с военно оборудване, **се прилага дори когато тези стоки никога не са били внасяни в**

**държава членка.** Всъщност такава забрана лесно би могла да бъде заобиколена, ако за да се избегне прилагането ѝ, бе достатъчно това оборудване да бъде прекарано транзит, без да преминава през територията на Съюза.

Съдът отбелязва също, че правото на Съюза **позволява автоматичното отнемане на всички суми, получени във връзка с доставката** на оператор в Русия на **брокерски услуги**, свързани с военно оборудване. Разбира се, това ограничава правото на собственост на доставчика върху тези суми. Такова ограничение обаче е в състояние да гарантира ефективността на разглежданата забрана и следователно по принцип е пропорционално с оглед на преследваните от Съюза легитимни цели, а именно защита на териториалната цялост, суверенитета и независимостта на Украйна.

**ЗАБЕЛЕЖКА:** Преюдициалното запитване позволява на юрисдикциите на държавите членки в рамките на отнесен до тях спор да се обърнат към Съда с въпрос за тълкуването на правото на Съюза или за валидността на акт на Съюза. Съдът не решава националния спор. По него следва да се произнесе националната юрисдикция в съответствие с акта на Съда. Актът на Съда обвързва по същия начин останалите национални юрисдикции, когато са сезирани с подобен въпрос.

Неофициален документ за медиите, който не обвързва Съда

[Пълният текст на съдебното решение и евентуално резюмето](#) му се публикуват на уебсайта CURIA в деня на обявяването.

За допълнителна информация се свържете с Илияна Пальова [☎\(+352\) 4303 4293](tel:+35243034293)

Кадри от обявяването на решението могат да се намерят на [„Europe by Satellite“](#) [☎\(+32\) 2 2964106](tel:+3222964106)

Поддържайте връзка!

